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Pflichtaufgaben: 
 
 
1 Gegeben ist die Funktion f mit xxxxfy 9²6³)( +−==  !ℜ∈x  
 
1.1 Berechnen Sie Nullstellen, Hoch-, Tief- und Wendepunkte dieser Funktion! 
 (einschließlich Nachweise!) 
 
1.2 Zeichnen Sie den Graph von f im Intervall [ 0; 4 ]! 
 
1.3 Der Graph von f und die x-Achse schließen eine Fläche vollständig ein. 
 Berechnen Sie deren Inhalt! 
 
1.4 Gegeben ist die Parabel p mit der Gleichung 42²5,0)( +−== xxxpy  ℜ∈x  
 
1.4.1 Bestimmen Sie die Koordinaten ihres Scheitels! 
 
1.4.2 Zeichnen Sie die Parabel in das Koordinatensystem von 1.2 ein! ( Intervall [ 0; 4 ] ) 
 
1.4.3 Ermitteln Sie die Schnittpunkte der Graphen von f und p!   
 
 
2 Ein Quader besitzt die Höhe h, eine quadratische Grundfläche mit der Seitenlänge a und 

ein Volumen von 2000 cm³. Aus Kostengründen ist die Oberfläche zu minimieren. 
 
2.1 Berechnen Sie die minimale Oberfläche! (einschließlich Nachweis des Minimums) 
 
2.2 In welchem Verhältnis stehen für diesen Fall a und h zueinander? 
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Wahlaufgaben: Von diesen Aufgaben muß nur eine gelöst werden. 
 
 
3 Die Funktion f mit  tetfy t cos2)( −==   π20 ≤≤ t  
 beschreibt die Elongation eines Federschwingers in Abhängigkeit von der Zeit. 
 
3.1 Berechnen Sie die Zeiten t, für die die Elongation im betrachteten Intervall Null ist! 
 
3.2 Im vorgegebenen Intervall besitzt die Funktion lokale Extrema. 
 Berechnen Sie diese und weisen Sie deren Art nach! 
 
3.3 Skizzieren Sie den Graph von f im Intervall π20 ≤≤ t ! 
 (zu wählende Einheiten: t-Achse : 1LE = 1cm 
  y-Achse : 1LE = 10cm) 
 
3.4 Geben Sie für die Funktion f für das Intervall π20 ≤≤ t den Wertebereich an! 
 
 
4 Es seien die Geraden g und h gegeben. 
 
 Die Gerade g werde durch den Punkt B(-1; -2; -3) und den Richtungsvektor  
 kjia 642 +−=  beschrieben, die Gerade h sei durch die Punkte C(5; 2; 1) und 
 E(3; 2; 2) festgelegt. 
 
4.1 Stellen Sie je eine Gleichung in Parameterform für g und h auf! 
 
4.2 Die Geraden g und h schneiden einander im Punkt A. 
 Berechnen Sie seine Koordinaten! 
 
4.3 Die Punkte A, B und C bilden ein Dreieck. 
 Berechnen Sie den Winkel ABC∠  und den Flächeninhalt dieses Dreiecks! 
 
4.4 Die Vektoren AB und AC spannen ein Parallelogramm ABCD auf. 
 Ermitteln Sie die Koordinaten von D! 
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Lösungshinweise: 
 
 
1 xxxxfy 9²6³)( +−==  
 
1.1 ( ) 3096²9²6³0 3,21 ==⇒+−⋅=+−= xxxxxxxx  
 
 912²3)(' +−= xxxf   126)('' −= xxf   6)(''' =xf  
 
 )0;3(MinP  )4;1(MaxP  )2;2(WP  
 
1.2 Graph: 
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2 ahaAO 4²2 +=  
 haV ²=  

 122 8000280002)( −+=+= aa
a

aaAO  

 2' 80004)( −−= aaaAO  

 3'' 160004)( −+= aaAO  
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 a : h = 1 : 1 
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3.3 Graph: 
 

 
 
 
3.4 f( 0 ) = 2  f ( ) 0037,02 ≈π       und Vergleich mit lokalen Extrema 
 
 W: 213,0 ≤≤− y  
 
 
 



4 g: ( )3;2;1 −−−B  kjia 642 ++=  h: ( ) ( )2;2;31;2;5 EC  
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